Как вести себя с упрямым ребенком:

• Ограничьте количество запретов до минимума;

• Мотивируйте запреты, требуйте их выполнения, но и хвалите за соблюдение ваших требований;

• Проявляйте гибкость – меняйте свою реакцию на упрямство ребенка в зависимости от ситуации, мотивов малыша;

• Давайте ребенку возможность высказаться и оправдаться, если вы недовольны упрямством, прежде чем наказывать его. Возможно, у малыша были неизвестные вам мотивы непослушания;

• Не ставьте целью «победить» в споре с ребенком или «поставить на место» малыша. Ваша цель – мир и сотрудничество, а не поединок.

• Если ребенок знает, что будет наказан за упрямство, то ему полезно узнать последствия своего непослушания. Намеренное непослушание нельзя оставлять безнаказанным, но уровень наказания должен соответствовать проступку. Не стоит шлепать малыша за небольшую шалость, достаточно выразить свое недовольство. 

• Искренность со стороны родителей часто совершает чудеса. Признайтесь ребенку любого возраста, чем именно огорчил вас его поступок, что вы чувствуете, когда ребенок упрямится (можете даже признаться в желании отшлепать!). В этой ситуации вы из грозного родителя с привычными запретами превращаетесь в друга, который делится своими переживаниями. И поведение вашего ребенка может измениться.

• Проводите с ребенком чуть больше внимания, чем раньше. Возможно, его упрямство – всего лишь способ обратить на себя ваше внимание! Чаще играйте с ребенком, просто разговаривайте, давайте ему шанс просто рассказать вам о том, о чем ему хочется, а не только ответить на «дежурные» вопросы.

